Краснодарский край ст.Кущевская

МАОУ СОШ № 16 им.К.И.Недорубова

Учитель начальных классов Горшкова М.В.

Конспект урока по кубановедению по теме :
« Традиционное жилище народов Кубани.»
Цель: познакомить учащихся с внутренним убранством казачьей хаты; занятиями казаков; диалектными словами и выражениями.

· познакомить учащихся с жизнью и бытом народов населяющих Кубань; 

· привитие любви к родному краю, труду, традициям кубанского народа; 

· воспитание патриотических чувств. 

Оборудование: презентация,  кассеты с фонограммами песен.
Ход:

1.Оргмомент. Запись темы урока.

2.Проверка Д/З:

-О чем мы говорили на прошлом занятии?

-Назовите фамилию атамана, приведшего казаков на нашу землю. Слайд № 2

-Что первым строили казаки? Почему?

- Посмотрите, как выглядели хаты в то время. Слайды № 3-4

Выполнение теста Этапы построения турлучного дома - Слайды № 5-6.

-Расскажите, что узнали о строительстве хат.

Ответы учащихся.

Казакам мы строить дома помогали

Их хатами, мазанками все называли.

Сегодня в казачью мы хату войдем,

Там много увидим и песню споем.

3.Работа над темой.

А)Казачье подворье

Ничто так ярко не отражало характер и хозяйскую жилку казака, как его двор. Достаточно было взглянуть на него, чтобы безошибочно определить, пустил ли поселенец на новом месте корни. Даже ширина двора имела значение. Если он был широким, просторным, значит, хозяин уже думал о постройке новых хат, где будут жить взрослые сыновья.

В обустройстве подворья казаки всегда придерживались главного правила: здесь всё должно быть на виду, под рукой. Главная достопримечательность казачьего двора пространство между крылечком, что выходило во двор, и хозяйственными постройками вокруг него.

Зелень здесь не росла, поскольку её вытаптывали с весны до осени детвора, взрослые, домашний скот, кони. Количество построек во дворе могло быть больше или меньше, смотря по достатку хозяина. В своём дворе казаки много скота не держали  для этого хватало простора степи.

Слайды № 7-8

-А теперь вместе с хозяйкой-казачкой отправимся в хату.

Внутреннее убранство казачьей хаты

Интерьер кубанского жилища был в основном одинаков для всех районов Кубани. В доме обычно было две комнаты: великая и малая хата. В малой хате находились печь, длинные деревянные лавки, стол. Слайд №9.

 Православные казачие семьи все свои важные моменты связывали с именем Господа. Просили благословение на службу, брак,  постройки. Центральным местом в доме бы красный угол - божница. Слайд №10.

Божница состояла из одной или нескольких икон, украшенных рушниками, и стола-угольника. Часто иконы и рушники украшались бумажными цветами. В божнице сохраняли предметы, имеющие священное или обрядовое значение: венчальные свечи, паски, как их называют на Кубани, пасхальные яйца, просвирки, записи молитв, поминальные книжки.

Слайды №11 -13

Казачки придавали большое значение убранству хаты. В красном углу были иконы, они крепились к стенам, украшались рушниками и цветами. Перед иконами крепилась лампадка, которую зажигали, когда молились или на большие праздники. . В великой хате стояла изготовленная на заказ мебель: шкаф для посуды: (горка или угольник), комод для белья, сундуки и т.д. В главной комнате стояла кровать, на которой было множество подушек в нарядных наволочках . Все выглаженное, красивое. Казачки любили вышивать.

На Кубани были искусные мастерицы, детей рано приучали к рукоделию. Основой в вышивке является узор или орнамент. У каждой хозяйки был свой стиль. Вышивали крестом и гладью.

В орнаменте были заложены символы, которые несли смысловое значение. Например: символы в орнаменте: птицы - это вестники солнца. Конь - символ благополучия. Летающие по небу собаки - небесные - охранители человека, языческие обереги. Летающие олени - языческие небесные божества. 

Рушники - традиционный элемент украшения кубанского жилища. Их делали из тканей домашнего производства, обшивали с двух концов кружевами и вышивали крестом или гладью. Вышивка чаще всего проходила по краю полотенца. 

Слайд№ 14 Украшали хату не только вышивки, начищенные самовары, чайники, которые делали из меди и они сияли теплым солнечным светом. Обязательно в доме были фотографии в деревянных рамках, на которых были запечатлены самые важные события казачьей семьи.

Слайд №15

Важным предметом в казачьем быту была кровать изготовленная из дерева своими руками. Обязательно было обилие подушек, перин. Кровать это место отдыха всё должно этому служить! Женщина здесь всё тщательно украшала. Конечно это изделие не на каждый день, а праздничная, либо для гостя. Детям и взрослым залезать на кровать, сидеть на такой постели категорически запрещалось. Застелена кровать ярким лоскутным одеялом, опять много красного цвета, цвета жизни. В жизни людей всё было так разумно устроено, что чем больше узнаёшь, тем больше изумляешься! Маленькие остатки от шитья не выбрасывали, а собирали вот в такой весёлый узор. Одеяло тоже сшито самой хозяйкой. Девочки рано приобщались к такой работе, в 4 года девочка уже умела шить. Слайд №16

Возле кровати родителей находится колыбель Она обычно передавалась из поколения в поколение и служила много лет. Колыбель покрыта пологом. Для чего ? Когда дитя рождалось, то 40 дней ребёнка нельзя было показывать чужим людям, боялись дурного глаза, а после 40 дней можно, т. к. ребёнок был под защитой Бога (тогда крестили в 40 дней). Ночью в окно светила луна, она мешала ребёнку спать, полог защищал. В окно залетали мошки, полог оберегал.
В каждой хате была русская печь, она являлась не только вместилищем пищи, домашним очагом, но и воплощала идею благополучия в доме, семейного тепла.

Одним из самых традиционных и почитаемых предметов в доме у казака был стол. За свою долгую жизнь он не знал ни краски, ни лака. За это время стол почернел, однако, ещё может долго служить людям. “Стол – то же, что в алтаре престол”, а потому и сидеть за столом и вести себя нужно так, как в церкви. Стол немыслим без хлеба – как пищи, как символа благополучия.

- А не задавали вы себе вопрос, почему, приветствуя гостей, подносят не только хлеб, но и соль?

- Соль, по мнению предков, защищает от злых сил и духов. Если человек угостился хлебом и солью, значит, он не замышляет зла.

Девочка: 

Как хлеб дошёл, там пирог пошёл,

А пирог дошёл, там блин пошёл,

А блин дошёл, так в мир пошёл.

– У нас на Кубани угощались не только блинами, пирожками с кабаком, с фасолью, пирогами с капустой, курагой, яблоками. А какие пампушки с чесноком! И, конечно, узвар из сушёных кубанских фруктов или чай. Вместо заварки, калина или фруктовые веточки.

Украшением стола в хате был самовар. Своим горячим, чаем в зимние вечера согревал он души и тело домочадцев, собирая всех вместе за столом.

- А вот какие чуваны, чугуны стоят в печи. Запах ароматного борща и вкусной каши когда-то исходил из них, радуя детей и взрослых. Старожилы утверждают, что более ароматного борща, приготовленного в печи, ничего не существует.

-А как называлось вот это приспособление? (Учитель показывает ухват). Для чего он служил?

-Совершенно верно. С помощью ухвата можно поставить чугун в печь и вынуть из печи.

- А это тоже приспособление, которое всегда стояло у плиты, и которым могли разгрести в печи жар – это кочерга. 

Чего только не было в казачьей хате, но каждый предмет имел своё назначение, к нему относились бережно.

Вот это изделие называется рубель, а использовали его для глажки белья. 

Время шло, жизнь казаков менялась и свидетельством достатка, были вот такой утюг. 

- Кто знает, каков принцип его работы? (внутрь утюга насыпали раскалённые угли, от этого он нагревался, и можно было гладить)

– Человек во все времена стремится украсить свой быт. “Не то дорого, что красно золото, а то, что доброго мастерства” - гласит пословица. Народ творил из простого материала: дерева, глины, но ценность изделия умельцев определялась не материалом, а их мастерством и фантазией. 

Много талантливых мастеров было у нас. Умели и половики ткать на загляденье, рушники вышивать .Особое слово хочется сказать о рушниках. Это не просто полотенце, как мы считаем сейчас, это произведение искусства. Вышивали рушники в девичестве и в таком количестве, чтобы хватило на всю жизнь, так как после замужества этим заниматься было некогда. Рушниками покрывали те вещи, которые хотели выделить: документы, фотографии и иконы.


КУБАНСКАЯ ХАТА

По горизонтали :

1. Вырытая яма под закладку дома.

2. Мазанные полы из глины.

3. Кирпич – сырец из глины, кизяка, половы, воды.

По вертикали:

1. Верхняя часть дома под крышей.

2. Несущая балка, на которую настилается потолок.

3. Дом кубанских казаков.

4. Проем в стене, заставленный стеклом, «глаза хаты».
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СИМВОЛИКА  ВЫШИВКИ
По горизонтали:

1. Символ весеннего обряда крещения.

2. Символ пышности, красоты, любви.

3. Оберег, популярный мотив в вышивке.

По вертикали:

1. Символ святого духа.

2. Вестник весны, весенний символ.
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В каждом дворе женщины умели плести кружева. Да какие красивые! Украшали ими полотенца, накидки. Всюду были кружевные салфетки.

Перед вами одежда казака, мальчика – подростка, женская одежда и детский костюмчик. Нет ни одной из них, чтоб она не была украшена. Кофта женская изготовлена на домашнем верстаке, что имела каждая семья, полотно соткано из льна-прядива, отбелено в проруби, а затем вышито. Такая одежда имелась у каждой женщины, она умела это делать, причём вышивка у каждой была своя, неповторимая Как бы горько не жилось народу в прошлом, без песни – ни шагу. Песня – целительница, песня – плач, песня – пляска. От всех бед и печалей спасала песня. 

А какой весёлой была бытовая песня. Игровые и хороводные песни показывали размах, удаль, весёлость и широту русской натуры.

А теперь почувствовав дух того времени, давайте прослушаем песню  «Во кубанской во станице»

3. Итог урока. 

Наш урок окончен. Что вам понравилось и запомнилось из сегодняшней беседы?

