Тема «Моя милая родина».


Цель: воспитание гуманной личности в духе братства народов, интернационалистических убеждений.
Оборудование: презентация, плакат  «Кубань- многонациональный край», фонограмма песен о Кубани. 

                                                                   Ход урока.
1. Орг. Момент

2. Изучение нового материала.

Звучит «Гимн Кубани».

Я о Кубани говорить спешу,

Любой приезжий встретиться с ней рад.

По граням прошлого я мысленно брожу,

Кубань сейчас в венке двух славных дат.

Давайте окунёмся в глубь веков,

Услышим первых поселенцев голоса,

Узнаем главное из жизни казаков,

Как строилась событий полоса.

Двести пятнадцать лет - немалый срок.

В нём войны, бедствия и слава.

Патриотизма дан большой урок-

От этого, Кубань, ты величава!

Наш сердцу милый Краснодарский край

Семидесятый год звенит в успехах,

И нынче края яркий каравай 

Пусть устранит с дороги все помехи.

Я хочу, чтоб вы любили эту землю,

История в сердцах живёт огнём.

Заветам предков свято внемлем,

Ведь малой Родиной её мы все зовём
      Ты Кубань, ты наша Родина!
 Вековой наш богатырь!
 Многоводная, раздольная,
 Разлилась ты вдаль и вширь!
Так начинается гимн Кубани, вам дорогие ребята давно известно, что мы живем в прекрасном крае - Кубани, нашей малой Родине. А вы знаете, ребята, кто живет у нас на Кубани? Правильно более 110 национальностей проживает у нас в Краснодарском крае. А историю нашего края вы знаете?
. Во всём  северном полушарии, пожалуй, нет более удивительного и благодатного места, чем наша Кубань, место, где мы  с Вами живём.  Двумя морями омывается она с запада – Азовским морем, с юга – Чёрным морем. С разных концов света давным – давно пришли сюда люди, разные по национальности, разные по культуре и внешности. И моря наши назывались по другому: Азовское море – Меотийским озером, а Чёрное море – Понт Аксинский , т. е. море негостеприимное, потому что бурное оно чаще бывало и штормовое. Затем морю дали название – Понт Эвксинский, т.е. гостеприимное, потому что попали мореплаватели в хорошую, солнечную погоду. По разным степям носились на невысоких лошадях скифы, миоты, сарматы. Это были кочевые народы: они жили там, где были пастбища для их многочисленных табунов лошадей и овец. Ближе к Кавказским горам жили осёдлые народы – это адыги, ногайцы. А по берегам морей селились мореплаватели – греки. Они занимались разными ремёслами, привезёнными из теплой, более цивилизованной Греции: сеяли хлеба, изготовляли стекло и глиняную посуду, ткали обрабатывали шкуры и кожи животных. Очень часто народы воевали между собой, угоняли скот, забирали рабов, т.е. промышляли разбоем. В перерывах между войнами они обменивались натуральными продуктами, вещами, оружием; так возникла торговля. Адыги, жители предгорий Кавказа научились изготовлять примитивное  в те времена медные ножи, скребки, глиняную посуду. Они добывали медь и обменивали её на готовые изделия у греков, чьё искусство ремесла было гораздо выше. И адыги, и греки уже стали земледельцами, научились выращивать не только зерно, но и виноград, некоторые овощи: морковь, капусту, горох, так появились огороды – огородили кусок степи или долины, возделали землю и засадили семенами.


Меоты, жившие на берегу Азовского моря, ловили, солили, вялили и торговали рыбой, сарматы и скифы – скотом, т. е. мясом.


Так жили древние жители нашей Кубани: они воевали и мирились, торговали и роднились.

Кто были первыми поселенцами? Правильно - это были казаки! Кто такие казаки! В глубине веков на окраинах страны возникали поселения вольнолюбивых людей. Они должны были уметь защищать себя с оружием в руках.

Заселение правобережья Кубани начиналось с переселения сюда Черноморского казачьего войска.

Кто такие черноморские казаки? Это бывшие запорожские казаки. Запорожская Сечь, как символ и оплот народной вольницы, не избежала царского наказания. К тому же она уже потеряла роль пограничного форпоста. Так, множество казаков попало на Кубань. Почти одновременно с заселением Черномории происходило заселение северо-восточной части Прикубанья. Это крепости Усть-Лабинская, Кореновская и многие другие, куда переселялись донские казаки.

 Давно подмечено, что народ без своих корней, без сохранения и развития собственных культурных ценностей терпит историческую значимость, впереди его ждет жалкое прозябание. Выделяясь в этом ряду своей самобытностью, казачество как раз и выражало те общечеловеческие ценности. Которые мы с таким трудом стараемся вернуть в нашу жизнь.

1-й чтец.  Пускай совсем я маленький, 

                  Но Родину люблю, 

                  Свой дом на тихой улице

                  И всю страну мою!

2-й чтец.  Люблю я речку быструю

                 И дальний лес за ней.

                 Пусть будет небо чистое

                 Над Родиной моей!

3-й чтец.  Великую землю,

                 Любимую землю, 

                 Где мы родились и живем,

                 Мы Родиной светлой

                 Мы Родиной милой

                 Мы Родиной нашей зовем! 


Согласитесь, как приятно прикоснуться к истоку нашей культуры, изучать её, свой род, свою историю. Но чтобы роду не было переводу, он должен жить много-много лет, даже столетий. На Руси в старину старики говорили, что дом и все, что в нем есть: и песни, и вышивка, и доброе слово, - делают семью богатой.

А наша классная семья действительно богатая – на национальности. Есть здесь и русские корни, и армянские, и украинские, и греческие, и даже азербайджанские. 

3 .«Дерево моей семьи».

(Дети выходят к доске и рассказывают про «свои корни», с помощью рисунка).
4. Знакомство с национальностями, проживающими в Краснодарском крае.

  Краснодарский край входит в состав Северо-Кавказского экономического района и Южного Федерального округа РФ. На 2006 год население составляло 5124,4 тыс. человек. В Краснодарском крае проживает 4294 тыс. русских, 246 тыс. армян, 193 тыс. украинцев, 38 тыс. белорусов, 30 тыс. греков, 19 тыс. адыгейцев, 20,2 тыс. немцев и других национальностей.

 Русские

За рассматриваемый период численность русских увеличилась на 7,74% и составила к 1999 году 4316954 человека. При этом наблюдается естественная убыль русского населения

Падение рождаемости приводит к тому, что новое поколение не восполняет уходящее. Эта ситуация характерна не только для Краснодарского края, перед подобной проблемой стоит сейчас вся Россия. Рост же численности русских происходил благодаря массовым миграциям. Пик миграционной волны пришелся на 1992-1994 годы. 

Ключевым при анализе причин демографических изменений является 1992 год, когда в результате "шоковой терапии" резко ухудшилось экономическое положение россиян, в том числе и жителей Краснодарского края, что повлекло за собой изменение поведенческих установок на рождение детей, рост заболеваемости, увеличение смертности, усиление миграционных потоков.
Армяне

Армяне в Краснодарском крае — крупнейшая армянская община России. Региональная группа кубанских армян формировалась на протяжении нескольких веков и на основе миграционных потоков из различных государств и регионов, что сделало её очень разнородной. Эта разнородность ещё более усилилась в 1990-е годы, в период распада СССР и обострения этнических конфликтов и экономической разрухи в Закавказье, когда Краснодарский край стал домом для многих десятков тысяч армянских беженцев и переселенцев из Азербайджана, Армении, Грузии.

Переселенцы из Армении, покинувшие родные места в основном из-за тяжёлых условий жизни, порождённых транспортной, энергетической и торговой блокадой, сохраняющейся со времён Карабахской войны; часть армян — это пострадавшие от землетрясения 7 декабря 1988 года (районы Ленинакана и Спитака), принятые местными властями в гостиницах и санаториях Геленджика, Анапы, Туапсе и города Краснодара;

Переселенцы из Средней Азии — изначально это выходцы из Нагорного Карабаха, Зангезурского и Горисского районов Армении, вынужденные уехать в Россию в результате  давления, которому они подверглись в этих  республиках; в эту группу можно отнести и беженцев и переселенцев из Грозного (Чечня).

Адыгейцы 

 происходит существенное сокращение численности адыгейцев, проживающих в крае:  Абсолютная численность адыгейского населения уменьшилась на 5,58%
Одним из объяснений миграционного оттока можно считать наделение жителей автономной республики земельными участками в частную собственность и разрешение индивидуального строительства . 

Украинцы

Наиболее компактно украинцы проживают в западных районах края, армяне — в городах Сочи, Туапсе, Анапе, Армавире, Апшеронском и Отрадненском районах. За рассматриваемый период абсолютная численность украинцев увеличилась на 9,9% и составила 200154 человек, армян — на 39,39% (239404 человек). Армяне становятся вторым по численности этносом края, а украинцы, занимавшие это место в 1989 году, переместились соответственно на третье..

Немцы
В 1989 г. доля немцев составляла 0,65% от общего населения края., около 18469 чел. Представители этой этнической группы в основном концентрировались в Тбилисском, Гулькевичском, Новокубанском и Усть-Лабинском районах, а также в городе Анапе. Большая часть немцев сельские жители (59,9%). С 1989 по 1999 годы произошло резкое снижение численности немецкого населения Кубани. Причина такой тенденции связана прежде всего с переездом на историческую родину в Германию. Несмотря на то, что основная масса немецкого населения — сельские жители, их социальная активность высока. И в этом немалую роль играют немецкие национально-культурные общества Краснодарская краевая немецкая национально-культурная автономия «Возрождение» Организация создана в 1989 году.

Руководитель - Александр Филиппович Баумунк

Цели и задачи организации:

- сохранение и пропаганда немецкой национальной культуры, изучение немецкого языка;

- организация и проведение лингвистических детских лагерей, молодежных лингвистических семинаров;

- оказание правовой помощи в решении проблем выезда, переезда в Германию и возвращения;

Автономия имеет филиалы в гг. Армавире, Гулькевичах, Славянске-на-Кубани, Усть-Лабинске, ст. Тбилисской.

Автономия объединяет 5 600 членов организации, которые изучают свой национальный язык, традиции, обряды – самобытность этноса российских немцев.

С момента своего образования Автономия объединяет и поддерживает работу культурных центров российских немцев на территории Краснодарского края, организует курсы немецкого языка, смены для детей и молодежи на побережье. Работают порядка 120 групп курсов немецкого языка в различных населенных пунктах края. Ежегодно с 1998 года на берегу Черного моря проводятся 2-3 межрегиональных лагеря-семинара из 19 регионов России для детей, изучающих немецкий язык и ставших победителями на конкурсах, олимпиадах в своих регионах и активно участвующих в культурной жизни региональных объединений. Молодежные межрегиональные семинары проходят, как правило, с привлечением высококлассных специалистов по истории, языку, журналистике, психологии, танцам и другим различным развивающим направлениям.
Греки

Местами преимущественного расселения этой этнической группы являются города Геленджик, Крымск, Анапа, Абинск, Новороссийск, Сочи. численности греческого населения незначительны. Уменьшение происходило в основном вследствие выезда греков на историческую родину.
Молдаване

Молдаване проживают на территории края со второй половины XIX века. Традиционно их основным занятием является виноградарство и садоводство. Расселены молдаване главным образом в Крымском, Анапском, Северском, Туапсинском районах. объясняется выездом молдаван из Республики Молдова и из республик Северного Кавказа. 

Грузины

Традиционно грузины проживали в районе Сочи и по Черноморскому побережью

Таким образом, абсолютная численность грузин, проживающих на Кубани, увеличилась на 43,6%. Темпы роста грузинского населения самые высокие в крае. Увеличение шло в основном за счет большого механического прироста, в связи с миграционным потоком из Закавказья, в первую очередь из Абхазии. Следует отметить, что большая часть грузинских беженцев проживает на территории края. 

Турки-месхетинцы

Крупной этнической группой являются турки-месхетинцы. Как известно, это — отуреченные грузины области Месхетии–Джавахетии, отправленные в  в Среднюю Азию и Казахстан. они начинают переезжать в Азербайджан, на Северный Кавказ и другие территории, а после 1989 г. компактные поселения турок-месхетинцев появляются в Апшеронском районе и г.Белореченске, а также Крымском и Абинском районах, где они скупали дома у крымских татар и греков, выезжающих за пределы региона.. Можно предположить, что уже в ближайшее время в местах компактного проживания турецко-месхетинское население может стать преобладающим. 

Таким образом, в 1989-1999 годах произошли существенные изменения в соотношении этносов, проживающих на территории Краснодарского края. Уменьшилась абсолютная численность немцев на 42,65%, евреев — на 33,0%, адыгейцев — на 5,58%, крымских татар на — 0,77% в основном за счет механического оттока. Вместе с тем численность греков увеличилась на 7,73%, русских — на 7,74%, украинцев — на 9,9%, молдаван — на 16,74%, армян — на 39,39%, грузин — на 43,60%. Турки-месхетинцы, до недавнего времени не представленные как этническая группа территории края, компактно расселены на юго-востоке и западе. Их численность — 16-20 тысяч человек
Ребята, сегодня мы с вами вспомнили об истории нашего края, в нашем районе живут русские, украинцы, адыгейцы, армяне и другие народы. Бок обок они вместе стремя в стремя воевали на фронтах Великой Отечественной войны, делились последним куском хлеба в послевоенные годы. Вот и теперь, нам нужна сплоченность, взаимопонимание и помощь друг другу. И тогда произойдет возрождение и процветание нашей Родины - Кубани, сохраниться самобытность и культурное наследие наших предков-казаков.

- На свете есть много чудесных стран и удивительных мест, где живут люди.

И для каждого из них самым замечательным местом является то место, где они родились, где они живут. Кубанский поэт и прозаик Евгений Александров писал:

Мне дороги кубанские рассветы

И свежий запах скошенных полей,

Степных цветов красивые букеты,

Пуховые седины тополей 
Мне дороги кубанские равнины,

Сады и реки, горы и моря –

Все эти живописные картины

Живут с любовью в сердце у меня! 
5. Викторина.
- Какой же город является административным центром Кубани?
Краснодар - столица Кубани. Это сердце нашего края.

(Показ административной карты Краснодарского края) 
Кубань – многонациональный регион, который населяют представители более 100 национальностей. Кто же является руководителем нашего Краснодарского края?

Губернатор Краснодарского края Александр Николаевич Ткачёв 
6. Игра «Собери словечки»
(детям даются буквы, нужно собрать как можно больше названий национальностей, проживающих на Кубани)
7. Рисование на тему «Кто проживает на Кубани?»

(дети рисуют кукол в национальных костюмах)

8. Игра «Угадай, кто это?»
(по рисунку на плакате  узнать представителей разных национальностей) 
Высокие горы, степные просторы,

Приморского берега грань.

Леса и поляны, сады и лиманы –

Всё это вместила Кубань.

Родные станицы, разливы пшеницы,

Плывёт за комбайном комбайн,

Огни городские, гудки заводские –

Всё это вместила Кубань.

Растёт год от года богатство народа,

И всё здесь, на что ты не глянь,

Мы создали сами – своими руками,

Чтоб стала счастливой Кубань.

По песням и танцам узнаешь кубанцев,

Светла их большая судьба.

И нету красивее края России,

Чем наша родная Кубань.

.

Вот они - последние страницы,

И вся Кубань встаёт перед тобой,

Ты видишь, как пшеница золотится,

Ты слышишь, как о берег бьёт прибой…

Богат наш край садами и хлебами,

Цемент и нефть он Родине даёт…

Но самый ценный капитал Кубани-

Простой и скромный труженик - народ.

9.  Итог. 

            - В семье мы дружим, в классе дружим  с одноклассниками, с соседями по дому дружим. Значит, в крае мы тоже должны жить дружной семьёй.

           - Ребята, так какая была тема нашего урока? 

Любите свою малую Родину, умножайте её богатства, будьте настоящими патриотами родного Краснодарского края!

